



Política REPUBLICANA

Cuanto mas graves sean los momentos porque pase nuestra lucha contra el invasor, más necesaria se hace la unidad de todos los elementos que sinceramente amen la libertad y la independencia de su patria. Toda labor divisionista es elemento en favor del fascismo.

Redacción y Administración
Calle Fermín Galán, 11

Mahón 22 de Enero de 1939

Año II Número 19 Precio: 25 cénts.

EDITORIAL

La razón de nuestra resistencia

A medida que los invasores, acumulan toda clase de medios para romper la resistencia del pueblo español, más firme y decidida es nuestra voluntad de resistir.

En momentos que parecían graves, para nuestra lucha, el Presidente de nuestro Gobierno de Unión Nacional, Doctor Negrin, ofreció a nuestro Ejército y a nuestro pueblo, la consigna de resistir, que al aceptarse por todos los españoles amantes de sus libertades, ha hecho posible contener unas veces los furiosos ataques de las fuerzas invasoras y otras veces arrollarlos con el empuje y la valentía de nuestros soldados, tanto mas fuerte, cuanto mejor han sabido el valor y la importancia de cuanto defendían.

Pero el pueblo español, no solamente para atender la orden o el consejo de nuestras mas prestigiosas figuras resiste y resistirá cuanto sea necesario para conseguir la victoria, sino porque de sobra sabe ya que no hay opción para su dignidad y para su subsistencia física y moral.

Y es que nosotros, para demostrar nuestra voluntad de resistir a todos los contratiempos y a todas las pasajeras contrariedades, no precisamos de clichés manoseados ni de insulsas palabras que por el desgaste propio del uso llegan a perder su propio sentido.

Nuestro pueblo, que salió a la calle en las gloriosas jornadas de julio, sabe que no puede rendirse a solicitudes de la debilidad aunque renuncie voluntariamente al alarde de su valentía.

Los españoles amantes de sus libertades, que tienen una formación política, que no es fruto improvisado de un estado de cosas circunstancial en la historia de nuestro pueblo, no precisaron otros estímulos que los de su conciencia, para oponerse a la realización de los planes de los falsos españoles y hoy ya nada tampoco puede hacer torcer el rumbo de una existencia que se ha forjado en los penosos caminos de la libertad.

Es por todo ello que estamos seguros que Menorca, que tiene una tradición liberal, que no todos los pueblos han sabido igualar, si llegara el caso sabría cumplir dignamente con su misión que le impone la historia.

Pero para ello es muy conveniente no olvidar el propio conocimiento del alma menorquina. No creemos falsos estados de opinión, no creemos tampoco claroscuros que ciñan con nimbos de coloración dudosa donde no radica más que la lealtad austera y ecuánime.

Ejemplaricemos con nuestra conducta toda una moral de guerra que es necesario imponer a todo el mundo, sea quien sea y esté en donde esté.

Apartemos de nuestra mente falsas y mezquinas visiones de inexistentes enemigos.

Colaboremos todos unidos y compenetrados y desechando todo infundado recelo creemos una unidad, la verdadera y única, solo posible que se basa en la comprensión y en el respeto de los sentimientos ajenos.

Implantemos voluntariamente una rigurosa economía de cosas innecesarias y perturbadoras porque importa mucho más al pueblo la realidad de una conducta que todos los consejos de dudoso cumplimiento.

El pueblo conoce lo esencial de nuestra lucha. Siente en su espíritu la llama de la libertad, acepta todos los sacrificios que le imponen las necesidades del momento y todo ello son elementos inestimables para fundar la razón de nuestra resistencia.

Con harta razón se ha dicho que nuestra lucha nos depararía momentos difíciles, pero es precisamente ante estos momentos que mas necesaria es la serenidad, para superarlos.

El asedio de Madrid, sostenido por un pueblo de un valor admirable, el avance por tierras levantinas, contenido y la ofensiva en los frentes de Extremadura, demuestran de lo que es capaz nuestra raza.

Y es que en todas las guerras de independencia uno de los factores esenciales es la moral y los sentimientos del pueblo.

No dudemos pues que en Cataluña, como antes en Madrid, esa moral y esos sentimientos harán mucho más que las armas de los invasores al servicio de la traición.

Una Conferencia interesante

DE GINEBRA A MUNICH

Don Carlos Esplá, exministro de Propaganda y exsubsecretario de Estado, pronunció hace días una interesante conferencia sobre temas internacionales. Si los títulos oficiales auguraban de antemano la competencia en el arduo empeño, la amenidad estaba asegurada por las dotes periodísticas del orador, que comenzaron a manifestarse en el título: «De Ginebra a Munich». «Notas para un Reportaje». Y aun insinuaríamos que quizás las responsabilidades que sobre el conferenciante pesaban después de haber desempeñado tales cargos, obligaron a éste a poner discreta reserva en los muchos y sabrosos comentarios a que el tema se prestaba. La ruta señalada en el tema, de Ginebra a Munich, marca precisamente el calvario seguido por las Democracias, que si ha de ser doloroso recordarlo para todos los buenos demócratas, ha de serlo más todavía para nosotros los españoles, que pusimos en el organismo ginebrino las más puras de nuestras esperanzas. Ginebra, sede de la Sociedad de Naciones, significaba el amanecer de una nueva era. Munich, ciudad teutona a la que vergonzosamente se ven obligadas a acudir las Democracias para firmar un pacto de deshonor, es la partida de defunción de esa era, que fallece en pleno vilipendio, luego de haber sido escarnecida brutalmente por tutores y adversarios. Y al escuchar la voz de Esplá,—serena, justa, ecuánime—, describiendo la calle de la Amargura que comienza en Versalles, entre gallardetes y luminarias de triunfo, para terminar en Munich, destrozada por las bombas y pestilente ante millones de cadáveres, sentimos que en nuestro interior se apagaba la llamita de la fé. No de la fé en la Democracia, ni de la fé en nosotros mismos, sino de la fé en quienes paradójicamente, a consecuencia de poseer escuadras y cañones, se titulan gerentes de la Democracia, cuando en realidad no pasan de ser unos elegantes ciudadanos que a su costa viven y medran. La Democracia es rico tesoro cuya hipoteca puede producir pingües rentas a sus administradores. Tanto mayores, cuanto que no serán los firmantes de los pagarés quienes hayan de pagar en su día, sino sus herederos. «¡Après moi, le deluge!». Magnífica frase, que habrán de recordar en alguna ocasión millo-

nes de hombres sobre los campos de batalla, cuando sea menester apelar a las armas para poner en orden lo que con tanto entusiasmo y euforia se malbarata ahora.

Esplá, discreto y cauto, se limitó a señalar los jalones de esa ruta que nace en Ginebra y termina en Munich. El incidente de Corfú, la ocupación de Renania la creación del Manchokuo, el despojo de Abisinia, la guerra de España y el conflicto chino-japonés son los hitos de esa ruta de claudicaciones. Pero, por debajo de ellas, ¡cuanto regateo y cuanto trato impúdico! ¡Cuanta miseria y cuanta ambición desorbitada! ¡Que lucha, propia de jayanes, aunque la severidad del frac y el brillo de la camisa disfrace los impulsos con una máscara de elegancia! Buen reporter Esplá, que conoce a maravilla los recovecos de Ginebra, pudo—de haber querido—, describirnos esos incidentes minúsculos de semejantes tratos, que son sin embargo los que sintomatizan el momento. ¿Ginebra? No es ella la responsable de cuanto acontece. En todos esos casos, se encontró ante el «fait accompli», al que previamente habían prestado su asentimiento los obligados a impedirlo, en cualquier conversación misteriosa o en cualquier cuchicheo cancilleresco. Cuando las tropas italianas avanzaron hacia Addis-Abeba, como cuando invadieron España, como cuando los japoneses ocuparon el Manchokuo, o cuando botas teutonas pisaron Renania, algunos políticos,—que no eran italianos ni alemanes, naturalmente—, habían prestado su previo asentimiento al despojo. Ni el Foreign Office ni el Quai d'Orsay fueron jamás sorprendidos ante los acontecimientos. En voz baja, todo el mundillo diplomático conoce los nombres de los negociadores que aseguraron, Dios sabe a que precio, la impunidad ante las agresiones. Y se adivina el estupor de tales gentes ante la resistencia española a avenirse a sus turbias maquinaciones. Advierten que, por una vez, sus decisiones, carecen de todo valor y que en el mundo hay alguien más que ellos, con quien han de tratar, pese a su soberbia. El reportaje insinuado por Esplá, interesante y aleccionador, habrá de hacerse algún día. El maestro nos da el ejemplo de callar. Sellemos, pues, los labios. Pero cuando callen las armas, bueno será que las plumas comiencen el diálogo entre cuyas palabras es probable brote de vez en cuando la sangre de las túrdigas que caigan...

MYSELF

El mitin del Principal

El pasado miércoles tuvo lugar en nuestro primer Coliseo, el anunciado acto organizado por el Estado Mayor de la Unidad Militar de esta Isla, juntamente con el Comité Provincial del Frente Popular.

Antes de la hora anunciada el salón teatro se hallaba atestado de público, amenizando el acto la Banda Militar, que interpretó algunas piezas y el Himno Nacional al principio y final del mismo.

En primer lugar hizo uso de la palabra el Coronel Jefe de Estado Mayor don Fernando Redondo, que con gran acopio de datos hizo un parangón de la similitud histórica entre nuestra guerra y la primera de independencia ya sufrida por España. Renueva su fé en los valores morales de nuestro pueblo y afirma la seguridad de que todas las dificultades serán superadas.

A continuación intervienen en representación del Frente Popular los camaradas Fernando Ferrer, Antonio Gomila y Nemesio Pozuelo los cuales explican el verdadero significado de nuestra lucha y abogan por un mejor aprovechamiento de las actividades de la retaguardia, en beneficio de las necesidades de la guerra.

Seguidamente hace uso de la palabra el Comisario de Brigada don Angel Valbuena, el cual hace historia sobre los acontecimientos de nuestra guerra en relación con las luchas que ha sostenido en otras épocas nuestra patria. Dice que cree necesario se hable al pueblo, diciéndole toda la verdad sin influenciarle con exagerados optimismos, ni tampoco con pesimismo inútiles. Trata de la aportación que el pueblo menorquín podría hacer para atender a las necesidades de la guerra evitando la ayuda que hemos de pedir de fuera de aquí.

Por último el General Jefe de la División y Base Naval don José Brandaris dá el acto por terminado pronunciando unas breves y sentidas palabras de sincera lealtad a la República exhortando a todos al cumplimiento de su deber.

Administración Principal de Correos de Mahón

Por disposición superior y hasta nueva orden, el servicio de correspondencia ordinaria queda reducido al envío de cartas, tarjetas postales, medicamentos y periódicos remitidos por las editoriales, así como los impresos de propaganda oficial.

El servicio de correspondencia certificada se limita a la oficial para la dirigida a la península, manteniéndose íntegramente el servicio para la dirigida al extranjero.

Queda así mismo suspendida la admisión de reclamaciones del servicio interior.

En Barcelona han sido derribados cinco aparatos facciosos

En Francia la situación del Gobierno se hace crítica.-- La mayor parte de los diputados radical-socialistas se muestran partidarios de la intervención.

M. Daladier presentará una moción de confianza

Partes Oficiales de Guerra facilitados por la Oficina de Información del Grupo de Ejércitos

Madrid, 21 de enero a las 24 horas.

Ejército de tierra

FRENTE ESTE.—Durante toda la jornada de hoy las fuerzas invasoras y españolas a su servicio han proseguido su intensa acción apoyados en tanques, artillería y aviación.

A la hora de redactar este parte, la lucha es violentísima en el sector de Igualada y Villafranca del Panadés.

En los demás frentes sin noticias de interés.

AVIACION

Los aparatos de la invasión han atacado varias veces Barcelona logrando derribarles dos Junkers y 3 Meischermits perdiendo nosotros dos cazas.

Fué también bombardeada Valencia, Gandia y Denia, causando víctimas entre la población civil.

INFORMACION INTERNACIONAL

La jornada del martes puede ser crítica para el Gobierno francés

El discurso de M. Bonnet.—M. Daladier presentará probablemente una moción de confianza

París 21.—A medida que va transcurriendo el debate político, se hace más crítica la situación del Gobierno y en particular la del ministro de Negocios Extranjeros.

Es ya casi oficial la presión que sobre el Quai d'Orsay ha ejercido el Gobierno británico, para que se evite la apertura de la frontera de los Pirineos, cosa que no desea M. Chamberlain. M. Daladier cuya política actual es la de ser un apéndice del Foreign Office, se ha visto colocado en una difícilísima situación, ya que la mayoría de diputados de su partido han defendido y siguen defendiendo la intervención de Francia en el conflicto español.

Hoy, la minoría radical-socialista, debe celebrar una reunión, en la cual con toda seguridad el jefe del Gobierno expondrá las razones por las cuales se quiere demorar una vez más la apertura de la frontera y tratará de atraerse el voto de la mayoría agitando el fantasma de la crisis.

La prensa de izquierda, la casi totalidad de los periódicos afectos a la política gubernamental inclusive, se declaran partidarios de la intervención en España y su campaña halla cada día que pasa mayor respaldo en la opinión. Ante tal situación es evidente que la tarea que se les prepara a Mrs. Daladier y Bonnet, no es muy fácil.

Es casi seguro que, en los próximos debates, además del ministro de Negocios Extranjeros M. Bonnet, hable M. Daladier que intentará obtener la aprobación de la Cámara a su política de claudicación planteando una moción de confianza.

¿Qué pasará estos días en la Cámara francesa? Es posible que el Gobierno pueda arrancar a la Cámara una precaria minoría, pero no hay que descartar las posibilidades de un disgregamiento de la mayoría gubernamental, lo que significará la crisis a plazo más o menos corto.

La opinión presiona intensamente y son los mismos partidarios de M. Daladier los que se muestran poco propicios a dejarse convencer.

La incógnita va a resolverse dentro de unos días y no hay que descartar tampoco la posibilidad de que se produzcan sorpresas.

M. Churchill, considera suicida la conducta del Gabinete Chamberlain

« La Gran Bretaña y Francia son los apoyos más sólidos de la política totalitaria »

Londres, 21.—El diario « The Economist », inserta en su número de hoy unas declaraciones del ex-ministro M. Churchill, en la que este comenta con dureza la negativa de M. Chamberlain, a levantar el embarque de armas para España y a convocar el Parlamento para discutir los problemas relacionados con la guerra española.

« El Gobierno británico—ha dicho el ex-ministro inglés—se ha negado a discutir siquiera el levantamiento del embarque de armas para España, y no solo se ha negado sino que ha ejercido su presión sobre París, para que Francia no realice el acto natural, justo, de conce-

der su apoyo a los republicanos españoles, amenazados de ser aplastados por la intervención extranjera.

En distintas ocasiones he manifestado mi desertamiento con la política exterior del actual Gobierno británico, por parecerme ésta poco favorable para los intereses de la Gran Bretaña y de su Imperio.

Una vez más se sucumbe ante las amenazas de los países totalitarios; una vez más Inglaterra y Francia serán los apoyos más sólidos de la política provocadora y desafiante de los dictadores.

Reconozco la buena fé de M. Chamberlain pero, me admira, que tras los desengaños sufridos el Premier puede conservar su optimismo y su fé en las promesas de los países fascistas ».

¿Prepara Italia su retirada del Comité de No Intervención? « Il Ficcolo » denuncia supuestos envíos de armas al Gobierno español

Roma 21.—« Il Piccolo », en su número de hoy, protesta contra el envío de trigo francés a España republicana y acusa una vez más a Francia de sostener la guerra.

« Podemos afirmar, dice el diario fascista, que no es solo trigo lo que el Gobierno francés se prepara a enviar a España.

Los envíos de trigo son la excusa del momento para dar paso a los pertrechos de guerra. Si ello llega a realizarse como sin duda alguna es la intención de los gobernantes franceses, Italia sabe ya el camino que ha de escoger ».

Oficialmente, el Quai d'Orsay se declara partidaria de la No Intervención, pero nosotros sabemos por experiencia como lo practica.

Dice « The Star »

« Si el Gobierno republicano fuera vencido no lo sería por Franco, Hitler y Mussolini, sino por honorables caballeros de Londres y París »

Londres 20.—En su editorial el periódico « The Star », escribe:

« Si el Gobierno republicano es vencido, lo será no por Franco, Hitler, Mussolini y consortes, sino por honorables caballeros de Londres y París que no han abierto aún los ojos a la evidencia.

Para todos los seres sencillos, a la hora actual, el solo nombre de España despierta una emoción penosa. Aún los que, por alguna deformación de la inteligencia simpatizan con el general Franco, sienten una gran admiración por los defensores de sus hogares amenazados por el aplastamiento de los cañones extranjeros.

El Gobierno de España, ha hecho reinar el orden en su país azotado por el hambre, torturado deliberadamente por los ataques aéreos. Con los servicios voluntarios de hombres libres, ha formado un ejército que ha contenido a los moros, a los alemanes y los italianos. Ha quedado su fé y ha mantenido sus promesas ».

« El conflicto español dará aún muchas sorpresas ». « El ejército republicano no se ha-lla vencido ».

Tal es la opinión del corresponsal diplomático del « Times ».

Londres 21.—El diario conservador « Times », comenta los combates que se están desarrollando en los frentes de Cataluña y no cree que nos hallemos aún en la etapa final de la guerra.

« El avance nacionalista, potente gracias a la enorme cantidad de material puesto en línea, no ha podido desorganizar las divisiones republicanas que, obedeciendo las órdenes de sus mandos se han batido y se han retirado luego en orden salvando la casi totalidad del material. A medida que los franquistas profundizan, mayor es la resistencia que tienen que vencer. Su ejército comienza ya a dar señales de cansancio, de agotamiento y es muy probable que la ofensiva actual quede detenida dentro de pocos días y el frente estabilizado.

Los republicanos fortifican apresuradamente el terreno que será teatro de las próximas luchas. En Barcelona se organizan con entusiasmo nuevas columnas que pronto entrarán en combate, con una moral firme, decididos a defender su territorio hasta el final.

En tales condiciones no podemos creer en un próximo final de la guerra, para lo cual a Franco le faltarán fuerzas y al Gobierno republicano le sobrará moral. El conflicto español puede dar aún muchas sorpresas. »

En Extremadura los oficiales facciosos dan de latigazos a los soldados para obligarles a combatir

Gibraltar 21.—Viajeros llegados a este puerto, confirman que la afluencia de heridos a los hospitales de la zona de Algeciras y La Línea procedentes de los frentes de Extremadura, es verdaderamente extraordinaria.

Se remarca que muchos de los soldados facciosos heridos aparecen con el cuerpo cubierto de cardenales y con señales evidentes de haber sido maltratados. Se afirma que los oficiales franquistas se han visto obligados a dar de latigazos a sus tropas desmoralizadas para hacerles entrar en combate e impedir su huida a la desbandada.

Delegación Especial del Gobierno de la República en MENORCA

De la Juventud Socialista Unificada de Tarancón se ha recibido en esta Delegación del Gobierno el siguiente radiograma :

« Asamblea general reunida acordó por aclamación dirigir a los habitantes de la isla la sincera felicitación por la abnegación valentía con que sufren las acometidas del invasor ».

Lo que se publica para general conocimiento.

Mahón 19 de enero de 1939.—El Delegado del Gobierno, Francisco Mercadal Pons.

Desde Ferrerías

El pasado día 13 del actual, celebró Junta General ordinaria la Agrupación Local de Izquierda Republicana a la que asistió crecido número de afiliados.

Por unanimidad fué aprobada una memoria, presentada por la Directiva, de la labor realizada por la Entidad hasta fin del año 1938.

Después de la elección de nuevo Contador y Vice-Secretario, fueron reelegidos el resto de miembros directivos, quedando la Junta Directiva formada como sigue: Presidente, Salustiano Traver Gil; Vice-Presidente, Bartolomé Coll Rotger; Secretario, Cristóbal Bosch Pons; Vice-Secretario, Juan Coll Pons; Contador, José Cardona Truyo; Tesorero, Rafael Pons Moll y Archivero-Bibliotecario, José Febrer Allés.

Entre varios importantes acuerdos tomados todos con gran calor y entusiasmo, conviene destacar el de proceder a la inmediata constitución de la Juventud de Izquierda Republicana, para lo cual se cuenta con importante número de jóvenes entusiastas de nuestro caro ideal.

Ferrerías, 17 de enero de 1939.—El Corresponsal.

Una gestión del S. R. I.

Conociendo el proyecto del proletariado Sueco de ayudar a España Republicana apadrinando diversas poblaciones por parte de ciudades y villas suecas de importancia similar a las españolas, se dirigió el Comité Provincial del S. R. I. a los organismos de Ayuda de Stockolmo y se acaba de recibir una carta del Senador Branting comunicando que la Isla Gotland, situada en el Mar Báltico, que cuenta con 50.000 habitantes, será la que apadrine a Menorca.

Celebramos la noticia, que es otra demostración de la simpatía extranjera hacia España y Menorca, que recibirán cada día mayor ayuda de la Solidaridad Internacional.